

主席在国际社会赢得了尊重和极高的声誉。塞尔维亚将铭记江泽民主席为推动塞中双边关系发展、两国之间的友谊，特别是在上世纪90年代塞尔维亚人民困难时期的合作作出的重要贡献。

菲律宾前总统阿罗约前往中国驻菲律宾大使馆吊唁，在江泽民主席遗像前默哀，在吊唁簿上留言，致以最深切的哀悼。她回忆了与江泽民主席多年来建立的良好工作关系和个人友谊。阿罗约在2001年担任总统期间，赴上海出席亚太经合组织领导人非正式会议并对中国进行国事访问，得到江泽民主席热情接待。

日本前首相福田康夫前往中国驻日本大使馆吊唁。他表示，江泽民主席在推动中国经济建设方面功绩伟大，他非常重视日中关系。福田康夫说，他同江泽民主席多次会面，江泽民主席平易近人，令人尊敬。

越共中央政治局委员、胡志明市委书记阮文年前往中国驻胡志明市总领馆吊唁并表示，江泽民同志为推进越中关系发展作出了重要贡献。越南人民对江泽民同志怀有真挚的感情。越方愿同中方一道，化悲痛为力量，落实好越中两党两国高层共识，继承江泽民同志遗志，为深化越中关系作出贡献。

尼泊尔共产党（联合马列）总书记博克瑞尔、尼泊尔外长卡德加等前往中国驻尼泊尔大使馆吊唁，并向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。博克瑞尔还转交了尼共（联合马列）主席奥利的吊唁信。

孟加拉国工人党主席梅农表示，江泽民同志将中国现代化建设提升到新高度，是三个代表重要思想的主要创立者。孟加拉国工人党中央委员会就江泽民同志逝世向中国共产党和中国人民表示深切慰问。

古巴全国对外友好协会主席费尔南多·冈萨雷斯，江泽民同志推动增进中国、俄罗斯福祉，他是古巴的伟大朋友，古巴人民将永远铭记江泽民同志对古巴的支持。

坦桑尼亚外交与东非合作部部长塔克斯前往中国驻坦桑尼亚大使馆吊唁，敬献鲜花、肃立默哀，并写下悼词。她表示，江泽民主席致力于加强坦中友好，大力支持坦桑尼亚经济发展。坦桑尼亚人民将一如既往地同中国人民站在一起。

南非外交部副部长德拉米尼前往中国驻南非大使馆吊唁并表示，江泽民主席曾于2001年共同主持南中两国国家双边委员会首次全会，为推动两国友好关系作出重要贡献。

巴勒斯坦人民斗争阵线总书记、政府社会发展部部长马吉达拉对江泽民主席的逝世表示哀悼。他在声明中说，巴勒斯坦人民高度评价赞赏江泽民主席在巴勒斯坦问题上秉持的公正立场，将铭记这位伟大的领导人。

伊朗副外长礼萨·纳杰菲向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。纳杰菲说，2002年江泽民主席对伊朗的访问开启了两国关系的新篇章，希望伊中关系继续发展，两国合作有利于两国发展，符合两国人民利益。

阿联酋扎耶德大学伊斯兰世界研究所前所长纳赛尔·阿里夫表示，江泽民主席致力于在经济合作、互利共赢基础上发展国家间关系，搭建不同国家和文化之间沟通桥梁。世界将永远铭记他开放博大的胸怀和远见卓识，记住他为中国繁荣进步和世界的和平与发展作出的重要贡献。

前来中国驻外使领馆或以其他形式吊唁的还有俄罗斯副总理切尔内申科，俄罗斯国家杜马（议会下院）第一副主席梅利尼科夫，白俄罗斯国民会议代表院副主席瓦列里·米茨克维奇，白俄罗斯总统办公厅第一副主任雷任科夫，秘鲁共产党（团结）总书记比利亚努瓦，秘鲁共产党（红色祖国）党主席莫雷诺，秘鲁国会宪法委员会主席盖拉，加蓬·中国友好协会主席阿罗，马利维外交部长滕博，塞浦路斯议长迪米特里乌，朝鲜劳动党中央政治局委员、党中央书记李日焕，印度共产党总书记拉贾，伊朗共产党（马克思主义）总书记艾亚里，伊朗·中国友好协会主席阿拉丁·布鲁曼迪，巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）中央委员阿巴斯·扎基，约旦共产党副总书记尼达勒·马迪亚、约旦前外交大臣萨拉赫丁·巴希尔等。

新华社北京12月6日电 综合新华社驻外记者报道：连日来，海外华侨华人和国际友好人士对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

海外华侨华人纷纷表示将化悲痛为力量，以实际行动表达悼念，为全面推进中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

法国中国和平统一促进会会长王加清说，江泽民主席带领中国从容应对一系列关系中国主权和安全的国际突发事件，战胜各种困难和风险。他两次对法国进行国事访问，巩固和提升了中法关系。在法华侨华人最好的悼念，就是更好地以实际行动继续架起中法交流桥梁，为全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

美国南加州华人华侨联合会会长蔡成华表示，江泽民主席为中国的发展和进步作出了巨大贡献，也极大地增强了中国在国际舞台的影响力。南加州华侨华人将化悲痛为力量，以实际行动来表达对他的悼念。

老挝中华总商会会长姚宾表示，我们追思江泽民主席的功绩与贡献，海外侨胞更要积极努力，把握新的历史机遇，为全面推进中华民族伟大复兴作出自己的贡献。

泰国中华总商会副主席暨各行业公会执行主任李桂雄对江泽民主席1999年对泰国进行国事访问记忆犹新。他说，江泽民主席到访泰国，为两国友好关系的发展发挥了重要作用，惠及在泰华侨华人生活的各个方面，我们对此铭记于心。在泰华侨华人要化悲痛为力量，继续发挥好桥梁和纽带作用，积极参与祖国经济建设，为两国友好关系的发展作出更大贡献。

旅印中国妇女联合会会长黄晓丹表示，在印侨胞惊悉江泽民主席逝世，表示深切悼念。我们将化悲痛为力量，积极推动中印友好事业进一步发展，同时做好自己在海外的事业，积极参与国内建设。

科威特华人华侨联合会会长张永达对江泽民主席逝世表示深切哀悼。张永达说，江泽民主席抓住历史机遇，确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架，为中国赢得了更好的国际环境，增强国家经济发展活力和国际竞争力。

南部非洲粤港澳总商会会长吴少康表示，江泽民主席是享有崇高威望的卓越领导人，在任期间坚持和平统一、一国两制的方针，实现香港、澳门顺利回归，完成了实现祖国完全统一的重要一步。海外侨胞将继续为推动祖国统一大业贡献力量。

毛里求斯中国和平统一促进会会长冯景广说，江泽民主席坚持改革开放，确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架，中国取得了令世界瞩目的快速发展，我们坚信中国特色社会主义事业将不断取得新的伟大成就。

埃塞俄比亚中国商会代理会长郭重凤表示，江泽民主席曾访问非洲，提出了发展面向21世纪中非关系的五点建议，大大推动了中非关系的发展。我们将继续携手前行，风雨同舟，开创中埃关系更美好的明天，更好造福两国和两国人民。

连日来，国际友好人士也纷纷对江泽民主席逝世表示深切哀悼，赞扬江泽民主席成功带领中国实现经济快速增长，取得举世瞩目的成就，为中国同各国关系不断发展和世界的和平与发展作出重要贡献。

联合国秘书长古特雷斯、第77届联合国大会主席克勒希前往中国常驻联合国代表团驻地吊唁。古特雷斯表示，他在担任葡萄牙总理时同江泽民主席进行了出色的合作，确保澳门顺利回归中国。古特雷斯赞扬江泽民主席是多边合作的坚定倡导者，对他的领导力和奉献精神致以最诚挚的敬意。

克勒希说，江泽民主席带领中国积极参与国际事务。他代表联合国大会，向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。

克罗地亚前总统约西波维奇表示，江泽民主席是伟大的政治家，他的贡献对中国和世界都具有重要意义。他坚持和推进的改革开放政策不仅发展了中国，也拉近了中国与世界的距离。他是克罗地亚的好朋友。

塞尔维亚第一副总理兼外交部长达契奇前往中国驻塞尔维亚大使馆吊唁并表示，江泽民

多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月6日电 近日，印度总统穆尔穆、斯里兰卡总统维克拉马辛哈、亚美尼亚总统哈恰图良、叙利亚总统巴沙尔、土耳其总统埃尔多安、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、利比亚总统委员会主席曼菲、刚果（金）总统齐塞克迪、赤道几内亚总统奥比昂、加蓬总统邦

戈、利比里亚总统维阿、苏里南总统单多吉、塞尔维亚总统武契奇、保加利亚总统拉德夫、阿尔巴尼亚总统贝加伊、马耳他总统维拉、印度总理莫迪、泰国总理巴育、亚美尼亚总理帕什尼扬、伊拉克总理苏达尼、巴布亚新几内亚总理马拉佩、斐济总理姆拜尼马拉马、新西

兰总理阿德恩、国际奥委会主席巴赫、新开发银行行长特罗约等分别向国家主席习近平致唁电函并通过其他方式，对江泽民同志逝世表示深切哀悼，向江泽民同志家属、中国政府和中国人民致以最深切的慰问。

不忘初心共奋进 携手同行著华章

各民主党派履职五年成就综述

新华社记者 王琦 范思翔

深化政治交接，巩固政治共识。今年12月，中国国民党革命委员会、中国民主同盟、中国民主建国会、中国民主促进会、中国农工民主党、中国致公党、九三学社、台湾民主自治同盟将分别召开全国代表大会，深入学习贯彻中共二十大精神，选举产生新一届中央委员会，在总结过去5年工作经验的同时，谋划部署好新时代新征程履行参政党的职责目标任务。

回眸5年，各民主党派坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛等优势，积极履行参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政治协商职能，为推进国家各项事业发展作出了重要贡献，展示了中国特色社会主义新型政党制度的独特优势和强大生命力。

扎实履职尽责 凝聚人心汇聚力量

统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。

中共二十大报告指出：发挥我国社会主义新型政党制度优势，坚持长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共，加强同民主党派和无党派人士的团结合作，支持民主党派加强自身建设、更好履行职能。

顺应新时代，取得新发展。

5年来，中共中央大力推进多党合作制度创新，先后出台一系列重要法规和文件，形成比较完备的制度框架体系。各民主党派逐步建立起一套适合民主党派自身特点、有利于促进民主党派工作规范化和科学化运行的参政党工作制度机制，为参政党自身建设提供了制度保障。

随着制度的不断完善，各民主党派发挥各自优势，集智聚力。

围绕中心、服务大局，建言资政展现新作为。

中共十九大以来，中共中央、国务院召开或委托中央统战部召开的政协协商会议共92次，其中习近平总书记亲自主持召开25次，就中共二十大和十九届历次全会报告、十四五规划和2035年远景目标、年度经济工作等同党外人士真诚协商、听取意见。

各民主党派中央充分发挥建言资政作用，向中共中央、国务院提出意见建议491件；

民革中央提出深化打造“一带一路”北向新通道的建议，助力东北地区深度融入共建“一带一路”；民盟中央提出加快沿边战略性布局发

展的建议，为推动国家沿边开放提供了重要参考；民建中央围绕推动海南建设中国特色自由贸易港持续开展调研，对海南自贸港建设发展起到推动作用；民进中央提出全面振兴县域高中发展的建议，积极推动《十四五县域普通高中发展提升行动计划》的制定实施。

彰显特色优势，来自各民主党派的一批建议转化为党和国家的决策，体现了参政党的责任担当。

深入基层、深入一线，民主监督打造新亮点。

2016年至2020年，受中共中央委托，各民主党派中央分别对口8个脱贫攻坚任务重的中西部省份，开展为期5年的脱贫攻坚民主监督工作，通过开展多层次、立体式、跟踪性调研，向对口省份各级党委、政府提出意见建议2400余条，向中共中央、国务院报送民主监督报告80余份，为打赢脱贫攻坚战作出积极贡献。

脱贫攻坚战顺利收官之后，自2021年起，各民主党派中央和无党派人士受中共中央委托，围绕长江生态环境保护开展为期5年的专项民主监督，继续开辟多党合作服务“国之大者”的新领域，助力长江流域天更蓝、水更清、景更美。

展现责任担当 助力经济社会发展

曾经的贵州毕节，人穷地乏；如今的毕节，林茂粮丰。这一蝶变，离不开各民主党派的长期奉献。

自1988年贵州毕节试验区建立以来，各民主党派30多年如一日，支持毕节建设和发展，实施产业、教育、医疗、智力、公益、消费六项行动。在共同努力下，毕节试验区建档立卡贫困户如期脱贫，贫困县全部脱贫摘帽，贫困村全部脱贫出列，成为统一战线和多党合作助力脱贫攻坚、推动乡村振兴的生动范例。

5年来，各民主党派广泛开展脱贫攻坚、乡村振兴、医疗服务、职业培训、兴教办学、扶危济困等事业。

农工党中央在贵州大方县开展“同心全科医生特岗人才计划”健康帮扶项目，使当地群众得到高质量诊疗服务；致公党中央扶持重庆酉阳土家族苗族自治县油茶优势产业，推动地方产业发展和农民增收；九三学社中央帮扶四川旺苍县人民医院建设“九三·裕同”眼科中心，实现旺苍独立开展白内障手术，从无到有的转变；台盟中央捐建贵州赫章县金银山街道儿童活动中心，优化易地扶贫搬迁社区儿童教育管理。

新增14地开展二手车出口业务 守住为乘客服务的初心 当好百姓的“专职司机”

新华社记者 侯文坤

11月11日上午，湖北襄阳城区一处公交车停车场内，不时响起掌声。党的二十大代表、襄阳市公交集团驾驶员熊会萍正利用工作间隙，向同事宣讲党的二十大精神，气氛热烈。

回顾新时代这十年，我每天开着公交车穿梭在大街小巷，真切地切感受到车外的巨大变化，路更宽了、楼更多了、公交线路更密了，熊会萍翻着手里的红色文件夹，里面是在北京参加党的二十大期间写下的近万字随感，整理后便成了她的宣讲“课件”。

参加党的二十大回来后，熊会萍已深入机关、校园、社区进行了十余场宣讲。

值班待命的驾驶员、结束任务的修理工、值班调度的后勤人员，大家坐在一起细细聆听。

我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平。熊会萍从工作实际出发，将党的二十大报告中自己感触最深的内容一一分享，也把思考的问题抛了出来：提高公共服务水平，我们能做些什么？

27路公交车的驾驶员张辉立马接过话头：城市公交是公共服务产品，也是城市文明的窗口，我们的落脚点应该放在不断提升服务质量上。

张辉还记得，由于线路复杂、车况不佳等问题，27路公交经常被乘客投诉。近些年，车辆更新换代，线路不断优化，无障碍设施、移动支付设备等陆续“上车”，乘客的抱怨少了、表扬多了。细小的变化，见证了乘客实实在在的获得感。要守住为乘客服务的初心，当好百姓的“专职司机”。熊会萍补充道。

熊会萍的引导，打开了大家的话匣子。服务乘客要细心，也要耐心，车辆起步慢一点、进站靠边近一点、行车时间均一点、复杂路况稳一点、斑马线上让一点。

要专注做好每一次车辆检修，让出行更安全。

公交线路、站点布局更优化，更精准对接市民出行需求。

新增14地开展二手车出口业务

新华社北京11月6日电（记者谢希瑶）记者6日从商务部获悉，商务部、公安部、海关总署近日联合印发关于进一步扩大开展二手车出口业务地区范围的通知，决定新增14个地区开展二手车出口业务。

根据通知，新增辽宁省、福建省、河南省、四川省、河北省（石家庄市）、内蒙古自治区（呼和浩特市）、吉林省（珲春市）、黑龙江省（哈尔滨市）、江苏省（苏州市）、浙江省（温州市）、山东省（潍坊市）、贵州省（贵阳市）、云南省（昆明市）、新疆维吾尔自治区（博尔塔拉蒙古自治州）等14地开展二手车出口业务。

通知对严格遴选企业提出明确要求，即开展二手车出口业务的地区要制定本地区企业准入标准，规范遴选程序，支持具有车源整合能力、海外营销渠道、售后服务保障能力等综合竞争力较强的企业开展二手车出口业务。建立企业考核与退出机制，实行年度考核，对于不履行质量保障责任、违法违规出口不合格或盗抢、拼装、报废车辆的，暂停或取消开展二手车出口业务资格。遴选后的企业名单及年度考核结果由省级商务主管部门报商务部备案。

通知还要加强组织领导、保障出口产品质量与安全、提升出口质效规模、切实履行监管职责、持续优化营商环境等。



冬收蔬菜保供应

12月4日，在湖南省永州市道县清塘镇家村，村民在蔬菜基地采摘蔬菜。为应对寒潮天气，湖南省永州市蔬菜种植户加紧收获蔬菜，通过线上线下多渠道销售，保证市场供应。

新华社发（蒋克青 摄）